

2025年4月 20 星期日 农历乙巳年三月廿三

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11755期 今日四版



构建“大武夷文化旅游圈”

打响“大武夷”文旅品牌



“站在亚洲实现整体振兴的新起点上”

——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

□新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请,是大国外交的战略运筹。2025年春天,中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日,越南、马来西亚、柬埔寨,习近平主席连访东南亚三国,在广袤山海间,铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者,亦善谋。启程前,中央周边工作会议在北京召开,在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,吹响“聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲,面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边,世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范,大国如何对待他国、邻国成

为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国,中国将以怎样的睦邻之道解题?

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制,破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎,中国将以怎样的合作之道破局?

全球南方迈入新“觉醒时代”,世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国,中国又将以怎样的文明之道因势、应势、成势?

大道之行,天下为公。从习近平主席的东南亚之行中,国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

(一)睦邻之道:让历史连接未来

从“中国唐代,真腊王室成员到访中国长安”,到“600

多年前,中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”,再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间,习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航,中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越,“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内,红色成了“城市颜色”。在机场,那是一面面欢快擂响的传统红鼓;在沿途,那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅;在主席府广场,那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年,挥舞着五星红旗和金星红旗,灿烂的笑容绽放出美丽

的希望之花。

首日活动,习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志,您好!”“又见面了!”微笑致意、紧紧握手,不到一年时间,两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响,致敬中国党和国家最高领导人到访,也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时,习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会面,就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”,苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

(下转第二版)

滕佳材在南平调研

本报讯(记者 严岚 通讯员 谢寿龙)4月16日至17日,省政协副主席滕佳材带队在南平市顺昌县、光泽县,调研生态文明建设、乡村全面振兴、基层政协队伍建设等工作情况。

南平,地处闽江之源,森林资源丰富,被誉为“南方林海”。滕佳材先后考察顺昌森林生态银行、建西林业文化康养研学项目、洋林事迹展示馆等,详细了解林业资源流转、林业文化传承发展、种质资源保护等情况。他强调,要充分发挥政协专门协商机构作用,持续助力深化集体林权制度改革,深挖林业文化内涵,不断探索“两山”转化的现实路径,更好实现“绿水青山”向“金山银山”的价值转化。

在光泽圣农博物馆、华祥脱骨鸡爪厂,滕佳材详细了解白羽肉鸡产业发展历程和经营现状,察看生产车间,听取村企共富项目情况介绍;在“小岩药谷”,实地察看林下作物生长情况,与镇、村两级商讨特色农业发展思路。滕佳材强调,市县政协要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,通过开展“优化营商环境委员在行动”“助力乡村全面振兴委员进百村”等专项活动,充分发挥政协委员,特别是民营企业家委员的作用,持续探索共同富裕的有效路径,为民营经济发展、乡村全面振兴贡献政协智慧和力量。

在“东安驿·来读书吧”、“幸福里”公益养老社区,滕佳材与基层干部群众、政协委员深入交流。他强调,人民政协的基础在界别、优势在界别、活力在界别,要充分发挥委员界别优势,打造示范性委员联系点,持续拓展“为闽协商·为民服务”品牌效应,聚焦民之所需、民之所盼,深入开展基层协商,为推进中国式现代化福建实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

调研期间,滕佳材一行还走访了顺昌县、光泽县政府机关,并看望机关干部,了解破解基层政协“两个薄弱”问题情况,强调要从严从实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续强化作风建设,切实提升履职能力水平,推动工作创优提效。

为文旅发展
提供新思路新方向
向世界递出
南平文旅“金名片”
文旅探新 共鉴南平



>>>4版

“福建省首个零碳5A级景区”花落南平 武夷山主景区再获殊荣



授牌现场

本报讯(记者 卢国华)在19日举行的福建文旅经济发展论坛上,中国质量认证中心正式授予武夷山主景区“福建省首个零碳5A级景区”认证,标志着南平以“零碳景区”为抓手,探索出了生态资源向绿色发展动能转化的新路径。

作为全国唯一既是国家公园又是双世遗的城市,近年来,武夷山认真贯彻落实上级部署,定位“全国首个零碳国家公园、5A级景区和首个全县域、全要素零碳旅游城市”目标,自觉践行“两山”理念,从全国范围学习借鉴零碳旅游典型案例,大力推进全域零碳旅游示范区创建工作。通过“住行游娱茶”全要素降碳场景,打造实现“低碳旅游”;打通“一元碳汇”等平台渠道,引导鼓励游客和企业购买碳汇产品实现“零碳旅游”;拓展“一元碳汇”消费场景,开发零碳旅游小程序平台——碳积分(武夷分),切实把资源优势、生态优势转变为产业优势、发展优势,实现全县域、全要素零碳旅游。

“获得‘福建省首个零碳5A级景区’绿色认证,意味着武夷山在积极响应落实国家相关政策,系统开展零碳景区规划和碳排放管理体系建设方面取得了一定成绩。”中国质量认证中心产品处副处长、双碳研究院总监王振阳表示。(下转第四版)

南平文旅产业如何高质量发展?

——听参加福建文旅经济发展论坛的专家学者支招

□本报记者 卢国华 朱宇 严岚

“南平不仅是福建的生态屏障,更是世界的疗愈绿洲。”

“南平需借鉴张家界经验,集中突破韩国等重点客源国,让武夷山成为国际游客的‘必到打卡地’。”

“可以发起‘#在南平过山系生活’话题,为都市人定制‘上山品茶、寻村探店’的治愈指南。”

南平,山水风光秀美奇特,历史文化底蕴深厚,民俗风情多姿多彩……如何依托丰富的文化资源和自然资源,推动文旅产业实现高质量发展?

19日上午,参加福建文旅经济发展论坛的专家学者、业界代表齐聚一堂,探寻文旅经济高质量发展的密码,也为南平文旅产业的高质量发展建言献策。

“南平旅游的生态自然禀赋和历史文化禀赋与众

不同,在谋划旅游发展上,要从当地的生态自然、历史人文禀赋出发,通过数字化手段提升既有禀赋。”南开大学原校长、世界工程组织联合会原主席龚克表示,要发挥南平独特的自然和人文优势,激发游客对南平的喜爱,真正实现“游一座城,爱上一座城”,不断提升南平作为旅游目的地的吸引力。“在打造‘大武夷旅游圈’、发展深度旅游的同时,南平要注重绿色发展,实现保护与发展并重。”

(下转第二版)